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Abstrakt: Cílem příspěvku je ukázat, zda a jak reflektují pedagogické fakulty ČR ve svých aktivitách a v přípravě 
učitelů evropskou dimenzi. 
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Abstract: The aim of the article is to show whether and how faculties of education in the Czech Republic rejlect 
in their activities and in teacher education the European dimension. 
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ÚVOD 

Vzdělávací politika ČR (v návaznosti na RE a EU) zdůrazňuje význam evropské dimenze (dále ED) na všech 
úrovních vzdělávání, a to v dokumentech politických i kurikulárních. Významně se realizuje ED prostřednictvím 
vzdělávacích programů. V předchozích letech jsme se věnovali problematice ED na základních a středních ško
lách (viz Literatura). Tentokrát jsme se chtěli pokusit představit ED v oblasti terciárního vzdělávání v ČR, a to 
v evropském kontextu. Vzhledem k limitovanému rozsahu se omezíme pouze na charakteristiku aktivit devíti 
pedagogických fakult v ČR v oblasti ED. Zajímalo nás, zda a jakým způsobem reflektují na svých webových 
stránkách ED. Byly to tyto fakulty: PedF MU, Brno; PedF JČU, České Budějovice; PedF Univerzity Hradec 
Králové (UHK); PedF TU, Liberec; PedF UP Olomouc; PedF Ostravské univerzity (OU); PedF ZČU, Plzeň; 
PedF UK, Praha; PedF UJEP, Ústí nad Labem. Stránky všech fakult jsme prostudovali v týdnu od 23. do 27. 5. 
2005. Jako kritéria „přítomnosti" ED byly sledovány: obecné informace o fakultě, vědecká činnost, zahraniční 
styky, vzdělávací programy, přehled přednášek a seminářů, katedra občanské výchovy (OV)/společenských věd 
(SV), katedry pedagogiky, katedry cizích jazyků, speciální pracoviště. K analýze internetové prezentace fakult 
jsme přistupovali s tím, že přehled nemůže být vyčerpávající a údaje plně srovnatelné. Dále uvádíme hlavní 
výsledky. 

EDNA PEDAGOGICKÝCH FAKULTÁCH ČR 

OBECNÉ INFORMACE O FAKULTĚ 

Jsou prezentovány velmi odlišně - mají podobu stručné charakteristiky nebo naopak úřední desky s různo
rodými informacemi. „Evropský rozměr" částečně zmiňuje pouze PedF ZČU: Posláním ZČU je mj. „přispívat 
k užší integraci ZČU s regionálním, národním, evropským a světovým společenstvím". PedF MU informuje na 
této stránce o mezinárodní spolupráci a mobilitě, z úvodní stránky PedF UHKje přístup k nabídkám výměnných 
pobytů v rámci programu Socrates-Erasmus. 

VĚDECKÁ ČINNOST 

Na stránkách tohoto zaměření uvádějí projekty mající ED (řešené nyní nebo dříve; není rozlišován zadavatel) 
PedF MU: „Landeskunde Ósterreich" mit besonderer Beriicksichtigung von Fragen der Identitat im erweiterten 
Europa; PedF UP: Česko-německé vztahy jako součást multikulturní výchovy v rámci vstupu České republiky 
do Evropské unie s ohledem na regionální specifika; PedF UK: Rozvoj národní vzdělanosti a profesionalizace 
učitelů v evropském kontextu, Kultivace matematického myšlení a vzdělanosti v evropské kultuře, Rámcový 
program EU v oblasti výzkumu a vývoje; PedF UJEP, za všechny alespoň: Vzdělávání dětí migrujících cizinců 
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v přípravě učitelů 1. stupně ZŠ, Začleňování žáků a studentů imigrantů do výuky češtiny v Ústeckém kraji, Česká 
hudba-nedílná součást evropské kultury. PedF UHK svým projektem zaměřeným na sociální analýzu mládeže 
předjímá vznik euroregionu. Tento výběr doplňme ještě o některé další projekty, uvedené na stránkách různých 
kateder a pracovišť: Faktor evropanství v přípravě učitelů na PF TU v Liberci - Trojzemí ERN (Katedra peda
gogiky a psychologie); PedF UP: Výchova k demokratickému občanství a evropanství (Katedra SV); PedF UK: 
N-LARGE EUROPE: Open Doors To A Broader European Dimension ERASMUS IP, Evropská studia pro 
učitele a další pedagogické pracovníky, Vzdělávání učitelů v evropských záležitostech, EUROPAED - Evropská 
studia pro učitele (Ústav výzkumu a rozvoje školství). 

ZAHRANIČNÍ STYKY 

Stránku, která by informovala obecně nebo konkrétně o zahraničních stycích, mají pouze PedF UK a PedF 
UJEP. První z fakult má uvedeny podrobné informace o činnosti zahraničního oddělení a o zahraničních stycích 
celé univerzity, druhá přehledně prezentuje své bohaté zahraniční vztahy. ZČU uvádí informace o zahraničních 
stycích a aktivitách v rámci programů Socrates a Leonardo a dalších možnostech studia v zahraničí společně 
pro všechny fakulty a o bilaterálních smlouvách na celouniverzitní úrovni. Na MU je společná stránka Centra 
zahraničních studií MU. PedF UP uvádí pouze neaktualizovanou nabídku zahraničních styků. Ostatní fakulty 
tuto stránku buď vůbec nemají, nebo na ní uvádějí aktivity související se vzdělávacími programy, tj. mobilitu 
studentů a učitelů, event. vyhlášky, interní pokyny aj. O zahraničních stycích informují rovněž některé námi 
sledované katedry. 

VZDĚLÁVACÍPROGRAlVIY 

PedF MU, UHK, JČU a UP nemají stránku zahraniční styky ani vzdělávací programy. Aktivity v rámci 
programu Erasmus uvádí na samostatných stránkách PedF OU. Dané stránky má podrobně zpracovány PedF 
UK. Stránka PedF UJEP nebyla k dispozici. U PedF MU najdeme i programy KONTAKT, CEPUS, Phare 
a Leonardo. Informace o vzdělávacích programech jsou zveřejňovány nebo konkretizovány i v rámci kateder 
nebo jako součást stránky zahraniční styky (tam uvádí např. PedF UJEP i programy CEPUS, Leonardo a Ak
tion /spolupráce s Rakouskem/). Celkově lze říci, že všechny fakulty jsou zapojeny do programu Erasmus. 
Nabídky studijních pobytů pokrývají celou západní Evropu, nejčastějšími partnerskými zeměmi jsou Německo 
a Rakousko. 

PŘEHLED PŘEDNÁŠEK A SEMINÁŘŮ 

Tyto stránky se vyznačují největší různorodostí a odlišným stupněm dostupnosti. Ne všechny fakulty mají 
uvedeny konkrétní předměty, nebo k nim není přístup. PedF UP, ZČU a UJEP užívají systém IS/STAG - infor
mační systém pro evidenci studijní agendy vysoké školy nebo univerzity. Nedostupné byly stránky PedF JČU 
a UHK. Obory lze najít někdy na stránkách jednotlivých kateder. U tohoto kritéria jsme sledovali pouze pre
zenční studium. Rozlišovali jsme jeho formu, pro nedostatek místa ji zde však neuvádíme. Předměty evropská 
studia a/nebo evropská dimenze, v názvu předmětu EU, Evropa, evropský mají tyto fakulty: PedF MU: Česká 
republika a evropská integrace, Lidská práva v evropském kontextu, Občanská a sociální práva v EU, Vzdělá
vací politika v EU, Seminář k EU - svoboda, lidská práva a demokracie, Evropská studia pro učitele, Sociální 
a vzdělávací politika v EU; PedF JČU: Cizí jazyky pro evropský a mezinárodní obchod - francouzský jazyk, 
španělský jazyk (na stránce Novinky), Evropská unie, Budoucnost ČR v EU (na stránkách Katedry SV), Veřejná 
správa v EU (na webu Katedry pedagogiky a psychologie); PedF TU: Evropské vzdělávací programy, Etnické 
a kulturní minority ve střední Evropě, Geografie Euroregionu Nisa, Helénismus a kořeny evropské kultury; PedF 
OU: Politologie - evropská integrace; PedF UK: Evropská studia pro pedagogy; PedF UJEP: Evropská dimenze 
ve vzdělávání (na stránkách Katedry pedagogiky). Pro úplnost dodáváme, že tisk informoval o otevření oboru 
evropská studia na PedF ZČU. Většina fakult nabízí také předmět Multikulturní výchova, který můžeme do ED 
rovněž zahrnout, s tím, že má širší než evropský rozměr. 
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KATEDRA OBČANSKÉ VÝCHOVY/SPOLEČENSKÝCH VĚD 

U všech kateder jsme zjišťovali, zda reflektují na svých stránkách ED - zvl. svým odborným zaměřením 
a aktivitami. Kladný výsledek v tomto smyslu zjišťujeme u Katedry OV MU, při níž vzniklo speciální pracoviště 
(viz dále), ve výuce u Katedry SV PedF JČU (viz výše). Nejvýrazněji se projevuje v tomto směru Katedra SV 
PedF UP, která informuje o projektu Výchova k demokratickému občanství a evropanství, odkazuje na webové 
stránky, z nichž některé patří do oblasti ED, 11 ročnících letních škol pro učitele OV a ZSV na témata týkající 
se převážně ED. Katedra SV PedF OU má výzkum zaměřen mj. na problematiku multikulturality a občanství; 
Katedra OV a filosofie PedF UK zdůrazňuje mezinárodní mobilitu studentů a pracovních sil v rámci EU jako 
jednu z podmínek pro začlenění ČR do širších mezinárodních, zvl. evropských struktur. 

KATEDRY PEDAGOGIKY 

Tyto katedry často informují o projektech realizovaných v rámci programu Erasmus. 
Ústav pedagogiky a psychologie pro primární vzdělávání PedF UHK uvádí své zahraniční kontakty a infor

mace o studijních pobytech realizovaných v rámci programu Erasmus. O zahraničních stycích informují katedry 
pedagogiky PedF UP a OU. Katedra pedagogiky UJEP uvádí v rámci svého vědeckého programu téma Evropská 
dimenze ve vzdělávání. Nejvíce odráží ED na svých stránkách Katedra pedagogiky a psychologie PedF TU, a to 
informacemi o svém zaměření a vědecké a tvořivé činnosti. Zdůrazňuje fenomén Trojzemí, zahrnující české, 
polské a německé pohraničí, a svůj podíl na výzkumném záměru (viz výše). Významným tématem katedry je 
ED ve vzdělávání učitelů - v jeho rámci byly např. pořádány tři konference týkající se výchovy k evropanství. 

KATEDRY CIZÍCH JAZYKŮ 

Uvádějí zpravidla zahraniční styky v rámci výměny studentů a vyučujících (Erasmus), některé katedry i od
borné aktivity a projekty realizované v rámci spolupráce s partnerskými institucemi. Katedra anglického jazyka 
PedF UP zdůrazňuje svůj podíl na grantovém projektu Výchova k demokratickému občanství a evropanství. 

SPECIÁLNÍ PRACOVIŠTĚ 

Při Katedře filozofie a OV PedF MU působí Centrum pro evropská studia. Je mezikatedrové interdisciplinární 
pracoviště, koordinuje realizaci ED ve vzdělávání na fakultě v systému projektů MŠMT a EU. Součástí PedF OU 
je Mezinárodní ústav humanitních studií. Toto pedagogické a vědeckovýzkumné pracoviště bylo zřízeno jako česká 
sekce společné organizační jednotky PedF UO a Slezské univerzity v Katovicích. Jeho aktivity jsou zaměřeny na 
oblast pedagogiky, bohemistiky, ICT, etnologie a evropských studií. Součástí Ústavu výzkumu a rozvoje školství 
PedF UK je Centrum evropských studií. Je jediným pracovištěm svého druhu na pedagogických fakultách v ČR. 
Řeší výzkumné úkoly zvl. v oblasti evropských studií. Vyvíjí modely zavádění ED do přípravy učitelů a školního 
kurikula. Má akreditaci MŠMT pro semestrální kurzy evropských studií pro učitele a garantuje další vzdělávání 
učitelů v evropských záležitostech. Je referenčním pracovištěm pro fakulty připravující učitele, učitele v praxi 
i širší pedagogickou veřejnost. Na PedF UJEP působí Centrum interkulturního vzdělávání. Za poslání interkul
turního vzdělávání považuje „poskytovat základní znalosti o různých sociokulturních skupinách žijících v české 
a evropské společnosti". Ve svých projektech se snaží „zavést principy interkulturního vzdělávání do výuky 
různých oborů na pedagogické fakultě a přizpůsobit je požadavkům a potřebám regionálních demografických 
specifik". Tato pracoviště významně přispívají k „evropské profilaci" svých fakult. Zasloužila by si více prostoru, 
než který je jim zde k dispozici. 

ZÁVĚR 

Analýza webových stránek potvrdila předpoklad, že jejich společným jmenovatelem je různorodost jejich 
zpracování (a tím) i různý stupeň dostupnosti informací. Ukázalo se, že všechny fakulty ED nějakým způsobem 
reflektují. Nejvíce se projevuje ED na stránkách PedF UK, dále PedF MU a UJEP. Zhruba na stejnou úroveň lze 
postavit PedF TU, UP a OU. Nejmenší „evropskou profilaci" jsme zaznamenali u PedF UHK, JČU a ZČU. 
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